

厦门鸥鸟迎新朋友

普通海鸥
首现身

成为我市第439种新鸟种记录

本报讯(记者 罗子泓 通讯员 陈浩)近日,厦门市观鸟协会发布我市第439种新鸟种记录——普通海鸥。它出现在思明区海滨公园海域。被拍摄到,这只羽毛呈黑白灰三色、喙尖带点黑色的小家伙,正悠游在西伯利亚银鸥身边,忙着觅食。

2月18日上午8时,市民魏先生在海滨公园靠近旅游码头岸边蹲守时,看到了几百只鸥鸟围绕船只翻飞、争先恐后抢食的壮观场景。船只离开后,大部分鸟儿停栖在附近礁石上,除红嘴鸥外,还有西伯利亚银鸥、小黑背银鸥、普通鸕鹚等。

半小时后,一只漂浮于水面、靠近西伯利亚银鸥的小鸥鸟引起了魏先生的注意,“它不是红嘴鸥,个头又比西伯利亚银鸥小好多,也不是小黑背银鸥……”小鸥鸟在西伯利亚银鸥边上转悠了四五分钟,其间,不时将头探入水中觅食。见此情景,他当即把相机对准小鸥鸟,拍下照片。

经厦门市观鸟协会确认,照片中的小鸥鸟是普通海鸥。厦门市观鸟协会副会长陈浩介绍,鸥类有幼鸟、亚成鸟、成鸟等不同生长阶段,每个阶段的羽毛变化也不一样,因此,辨认它们的难度较大。厦门常见的鸥类有红嘴鸥、白额燕鸥等。在大众的认识中,海鸥是各种在海上活动的鸥类的统称,但在动物分类学上,普通海鸥、红嘴鸥等其实是不同的鸟。

厦门市观鸟协会会长彭志伟介绍,这些鸥鸟大多为候鸟,“迁徙过境的时间集中在三四月,市民看到的概率也比较大。”资料显示,过去几年,我市还有其它鸥鸟现身的记录——2015年,有市民在环岛路珍珠湾附近拍摄到了白翅浮鸥;2020年,环岛路会展中心附近,一百多只燕鸥翱翔空中,不时低飞捕食小鱼;去年9月,国家一级保护动物遗鸥现身厦门环岛路海滩……

鸥鸟时常与轮船相伴而行。一方面,它们能借助轮船航行时产生的气流,更省力地飞翔。另一方面,轮船航行产生的水花,会将栖息水底的小鱼、小虾打得晕头转向,从而漂浮在水面上,鸥鸟视力极强,可以轻松发现目标,吃掉鱼虾。



朋友,厦门欢迎你!

初来乍到,请多关照。

(模拟对白)

西伯利亚银鸥(左)和普通海鸥(右)。(厦门市观鸟协会供图)

名片
普通海鸥

普通海鸥(英文名:Mew Gull,学名:Larus canus),鸬形目、鸬科、鸥属,体长44厘米至52厘米,嘴黄色,脚黄色,夏季头颈白色,背、肩、翅上覆羽石板灰色,下体纯白色。冬季头及颈散见褐色横纹。

普通海鸥适应各种湿地环境,通常出现于海岸地带,但在内陆湖泊也可见到。除宁夏、西藏外,我国各省都能见到它的身影。成对或集小群活动,飞行流畅,振翅充分。它们音调极高,会发出尖细短促的叫声。

在厦常见? 哪些鸥鸟

厦门常见的鸥类有红嘴鸥、白额燕鸥等。在大众的认识中,海鸥是各种在海上活动的鸥类的统称,但在动物分类学上,普通海鸥、红嘴鸥等其实是不同的鸟。过去几年,我市还有其它鸥鸟现身的记录。



误食过量曼陀罗或有生命危险
此花有毒 别乱摸
「黄喇叭」成绿植新宠

文/图 本报记者 张玉榕 实习生 卢煜
近日,有市民反映,思明区嘉禾路的一家运动生活馆内种植了数株曼陀罗花。这些曼陀罗花因造型独特,吸引了路人关注;还有路人把它误认成是秋葵、丝瓜花。但是植物专家提醒,曼陀罗虽然很美但有毒,误食过量可能中毒致死,市民少接触为好。

昨日,记者来到位于思明区嘉禾路的一家运动生活馆,看到庭院内种了4株造型独特的绿植,花朵形似黄色小喇叭。这些绿植高1米多,树枝已越过栅栏,吸引了不少路人。记者注意到,短短几分钟内,经过的路人都会驻足、拍照、观赏,“看,‘丝瓜花’!”一位路过的市民对同行的朋友说道,并忍不住伸手摸了摸花朵。还有路人把这些绿植的果实误认成秋葵。

记者咨询相关植物专家了解到,曼陀罗分为草本曼陀罗和木本曼陀罗,该运动生活馆内种植的“网红”绿植是木本曼陀罗。这位植物专家告诉记者,木本曼陀罗开白色、粉红色或橙黄色的花,呈下垂状,具有一定观赏性,而草本曼陀罗则开白色带黄色的花,花冠挺立。草本曼陀罗的花和叶含有生物碱,全株含有毒性,其中果实和叶子的毒性大;木本曼陀罗也具有毒性,但毒性大小仍存在争议。在园林景观配置中,木本曼陀罗是可以作为庭院或墙角屋隅的配置材料的。因此从谨慎角度仍需提醒市民在观赏时也要谨慎触摸,不要长时间闻它的气味,更不要食用。据新华社报道,数年前成都一对夫妇就因误食家里种植的曼陀罗花而双双中毒,幸好及时就医,两人才躲过一劫。

“我们没有设立警示牌,必要时我们店员会上前提醒。”该运动生活馆工作人员告诉记者,这几株曼陀罗已经种植了很长一段时间。

记者发现,鼓浪屿也有多个地方种植了曼陀罗,而且以曼陀罗花为吸睛点和打卡地的推荐帖很多,从达人发布的内容来看,一些商家会在咖啡店或者茶室种植曼陀罗。

记者采访过程中发现,线上有商家在售卖曼陀罗的种子或幼苗,但不少商家没有在详情页注明曼陀罗具有一定的毒性。线上售卖的曼陀罗价格相对便宜,比如在一家网店,16.9元可以一次性买到200粒曼陀罗种子,不到20元就可以含盆买到一株25厘米的曼陀罗小苗。其中,有店家一个月售出3000多件曼陀罗。从售后评价的留言来看,买家大多数是普通市民,购买曼陀罗用于观赏性种植。



形似黄喇叭的木本曼陀罗吸引路人驻足。

链接

这些常见的花宜远观

平时,我们熟悉的花草植物中可能隐藏着“大毒花”,看似无害,但“近玩”就可能中毒。为此,记者请教植物专家,为您介绍部分厦门常见“惹不起”的花。

●夹竹桃

夹竹桃的茎、叶、花朵都有毒,折断后分泌出的乳白色汁液含有有毒物质,误食会中毒,体表有创口的,接触到汁液也会中毒。市民切记不要随意采摘,更不要随意接触。但一般情况下,纯粹观赏是没问题的。

●石蒜

石蒜还有另一个名字——彼岸花。石蒜是农村野外常见的一种野草,在未开花之前,石蒜长得像蒜苗,特别是根的部分,因此很容易误食。石蒜含有10多种生物碱,这些生物碱一旦进入人体,会对消化道及神经系统造成很大影响,较为严重者还会因呼吸中枢麻痹而死亡。

●水仙花

水仙花球茎里有多数生物碱,全株有毒,其中鳞茎毒性较大。误食后有呕吐、腹痛等症,严重者发生痉挛、麻痹而死。

●一品红

又名圣诞红,茎叶里的白色汁液会刺激皮肤红肿,引起过敏反应,如误食茎、叶,有中毒死亡的危险。

●马缨丹

马缨丹的枝叶及未熟果有毒。误食会导致慢性肝中毒,有发烧、衰弱、呕吐、腹泻、步履不稳、呼吸急促、昏迷、黄疸等症状。

●风信子

风信子又称洋水仙、西洋水仙、五色水仙、时样锦。球茎有毒,误食可引起头晕、胃痉挛、拉肚子等症。

●海芋

海芋,俗称滴水观音,属多年生草本植物,茎内的白色汁液有毒,滴下的水也有毒,建议不要误碰或误食其汁液。

本组图/视觉中国(除署名外)

厦门天气
今日最高温 23°C
数据来源:厦门气象微信公众号
今天 晴到少云 12.0~23.0
明天 晴到多云 12.0~23.0
后天 多云到晴 13.0~24.0
海洋预报
高潮时:12时10分
低潮时:05时42分和18时06分
表层水温:14.5°C至17.0°C
厦门岛南部海域浪高:0.5米至1.0米 轻浪
厦门海洋环境预报台发布

今日惊蛰 春意盎然
今起至周五,厦门维持晴好天气,气温进一步回升
近日厦门天气持续晴好,市民纷纷出门踏青。(本报记者 王协云 摄)

本报讯(记者 朱道衡)今天是二十四节气中的第三个节气“惊蛰”。这个节气的到来往往预示天气回暖,此前蛰伏于地下冬眠的昆虫开始活动。气象部门预测,本周一至周日厦门维持晴好天气,气温进一步回升,午间暖意融融,各处都将呈现春意盎然的景象。

偏北气流吹拂下,昨天我市天空晴朗少云,“厦门蓝”重现天穹,午间市气象台本站最高气温达到21.2°C,市民纷纷外出踏青赏花。

“一响惊雷柳半黄,蛰虫蠢动叫声狂”,描写的就是“惊蛰”节气。当然,真正使冬眠昆虫苏醒的,并不是雷声,而是持续回升的气温。今起三天,我市天气相对稳定,阳光充足,城区最高气温在23°C~24°C,相对湿度在30%~60%之间,空气干燥,市民要及时补充水分。

闽南也有“惊蛰”吃梨的习俗。专家介绍,这个节气前后,乍暖还寒,时燥时潮,很容易使人口干舌燥、外感咳嗽,而生梨性寒味甘,有润肺止咳、滋阴清热的功效,特别适合在这个季节食用。

冷空气暂时“缺货”,天气持续晴好,预计周五我市城区最高气温将攀高到26°C,夜晨最低气温也可达15°C。

虽然大趋势是回暖,但眼下仍处于冷暖空气“权力交接”的过程,这不,周日夜间,新一股冷空气将抵厦,冷暖空气交锋,我市将出现雨水天气,市民要密切关注天气变化,做好应对。

邀您用镜头记录鹭岛新颜
面向厦门退休人员征集,5月4日截止

本报讯(海西晨报记者 黄晶晶)即日起,由厦门市人社局指导,厦门市退服中心主办,各区退服中心协办的“奋进新时代 看鹭岛新发展”主题采风、摄影比赛,开始征集摄影作品啦!

本次比赛,根据拍摄设备分为手机组和专业组(相机组)。参与人员可以围绕厦门城区环境、交通建设、教育、新时代文明实践、文化、产业、人才以及大美夜景等元素进行创作。本次比赛征集截止日为5月4日17时,诚邀厦门市退休人员积极参与、踊跃投稿。

值得一提的是,3月7日起,主办方将组织厦门退休人员走进全市六个区,沿着6条精品采风路线,用镜头记录鹭岛大发展,传递鹭岛之美,呈现城市新风貌。征集截止后,主办方将组织以资深摄影师为班底的评委团队,对收集到的参赛作品分组别进行遴选。

相关链接
投稿邮箱:hxcbxsgzs@qq.com
投稿格式:以作品名+真实姓名+组别(手机摄影组/专业摄影组)+手机号码的形式报送,投稿后注意查收《作品原创承诺书》邮件,可下载打印或誊抄至纸上签名,将签完名的承诺书以拍照的形式回复到投稿邮箱。
咨询电话:0592-8080000